

描绘最新最美的创业画卷

漯河日报社文艺采风团走进『好彩头』活动侧记

■文/本报记者 左素莉
图/本报记者 胡鸿雁

2005年至2016年，翟宗伟和汪贝贝夫妇，两个“80后”以青春为宣纸，以执著为笔，蘸着社会责任和大爱，描绘出了最新最美的创业画卷……

他们在沙澧大地、在大别山麓播种梦想，好彩头食品有限公司迎风飞扬，茁壮成长，播撒着绿色，散发着光芒，传递着温度，洋溢着希望。

11月20日，由我市二十多位作家、作者组成的漯河日报社文艺采风团走进好彩头食品有限公司息县生产基地，了解发展历程，感受企业文化，抒发心中情怀，写就美好期待……

占地100亩的厂区干净整洁，厂房宽敞气派。依着厂区墙种植着清逸的芦苇，芦苇在风中吟诵着一首古老的诗歌：“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方……”现代化的企业沐浴着古老的诗句，长出清雅青葱的质地。采风团成员参观了好彩头食品有限公司生产车间，在现代化的生产线上旅行，一枚枚水果变成果汁，进入造型时尚的瓶子里，最后进入色彩鲜丽的纸箱里。拥有醇香味道、纯正口感的“好彩头”纯果汁像是睡美人进入了梦里，等待热爱她的人们将她唤醒。

在汪贝贝阔大的办公室里，端庄秀丽的她双手轻抚古筝琴弦，琴曲若泉水叮咚，流向远方。

座谈会在公司会议室里举行，翟宗伟夫妇向采风团成员讲述了他们的创业历程。

翟宗伟出身农家，郾城区龙城镇人。高中阶段曾因缴不起学费南下打工两年，2003年考入河南财经学院，学习市场营销专业。大二，他进入新乡和丝露饮品有限公司从事销售工作，当月销售业绩在公司排名第一，第三个月就担任公司销售总监，2005年，兼任和丝露公司总经理。2006年，在西安糖酒会上，在西安财经学院就读的汪贝贝担任和丝露公司礼仪小姐，这是翟宗伟和汪贝贝第一次接触，彼此都留下了美好的印象。随着了解的加深，两个年轻人最终走到了一起。

2005年，两人在郑州创办麦加利饮品公司，走上自主创业之路，两人致力打造专业的销售团队，2007年10月，在重庆全国糖酒会上，接单100多万元。由于缺乏经验，因为商标租赁原因工厂被人夺去。2008年，翟宗伟夫妇回到家乡漯河，决心从头再来。漯河大地正掀起全民创业的大潮，时任漯河市委副书记、现任漯河市政协主席张社魁帮助他们协调贷款，时任郾城区区委书记、现任漯河市人大常委会副主任陈平亲自担保为他们申请到20万元无息贷款。2008年11月，他们注册成立了锦星生物工程有限



采风团成员参观好彩头食品有限公司息县生产基地，认真聆听翟宗伟先生介绍企业概况。

公司。“锦星”牌苹果醋由于口感不凡、包装精美，全国各地经销商好评如潮。2009年，销售额突破400万元。2010年，企业更名为好彩头食品有限公司。翟宗伟夫妇先后被评为漯河市“创业之星”。

2015年，翟宗伟夫妇在信阳县建设工业园。现在，好彩头食品有限公司一年销售额两个亿。经过十多年艰辛拼搏、砥砺奋进，好彩头食品有限公司从一个十多人的小作坊发展成为集生产、销售、研发为一体的现代化公司，成为河南饮料行业的标杆企业。目前投放市场的成熟产品有乳酸菌、果汁果醋、核桃乳、植物蛋白等系列饮品50余款。

翟宗伟说，企业的理念是：要做好的产品，不能为挣钱而挣钱。息县生产基地建成后，一直没有建办公楼，翟宗伟说：“在企业处于上升阶段时，投入千万元用于购买设备还能带来利润，用于建富丽堂皇的办公楼就是浪费钱财。”翟宗伟还把奔驰轿车换成了奥迪，他说，不如把钱用于做大企业，给员工多发福利。

十余年来，翟宗伟、汪贝贝夫妇企业多次大起大落，也想过找个安稳度日，但是，创业之心不死，他们认为，能做成功，重要的一点是：坚持。翟宗伟说：“我就是创业的命，吃苦的命，目标就是生产出好的产品，把企业做上市，做大做强。”

漯河日报社副总编李国华说，这次采风是媒体与企业合作的尝试，企业要发展，必须重视文化建设，企业建在文化的基础上，才能做得更好。报纸有责任为经济社会发展服务，有责任、有义务为企业发展鼓与呼，为企业做好宣传，帮助企业提升竞争力，扩大影响力。他说：“翟总有一句话让我很感动：一步步把产品做好，把客户维护好，生意就来了，其实，做媒体也一样。”

市人力资源和社会保障局原副局长、市作家协会理事乔保国说，两个年轻人和我的孩子是同龄人，却选择了完全不同的人生道路。在这个人心浮躁、争强好胜的“铁饭碗”的今天，选择白手起家，自主创业难能可贵；企业大起大落几次，但没有挫败他们的斗志，而是屡败屡战，越战越勇，跌倒了爬起来继续前进，没有这种不惧失败的精神，企业哪有今天；起步阶段太难了，企业发展起来后，不忘初心，回归企业本身，把心融入企业、融入员工，把心完全放在企业科学管理、市场开拓、企业文化、员工福利上，这是一个企业家最好、最准确的定位，只有这样，企业才能走得坚实、走得久远，才能更辉煌。

市沙澧诗词协会副主席、源汇区发改委科级干部王秋霞说，他们夫妇志同道合，有夫妻缘分，是很好的搭档，在正确的时间、正确的地方、遇到了正确的人，企业能走到今天很不容易，经历了风雨，看到了彩虹；企业定位准确，是以质量求生存，以智慧求发展，有方向、有目标；只要思想不滑坡，方法总比困难多，企业倒闭时，不忘初心，深知自己最想做的是什么，就坚持下来了，坚持就是胜利；社会责任感强，没有小富即安的思想。不像社会上一些人，挣的钱够吃够喝够排场就满足了，而是目标远大，一步一个脚印，不仅自己富了，还让员工富起来，造福一

方人。

市农机局侯世民说，对于好彩头食品有限公司的发展历程，可用《道德经》中的八个字来概括：“慎终于始，则无败事。”这个企业搞的是农产品加工，而息县有山有水有果，能不能把这里产的水果做成饮料，把企业打造成为农业产业化龙头企业，带动千家万户共同富裕，很值得思考。

市委老干部局原副局长、《城乡建设》杂志主编张德贞说，翟总的办公楼、车，及汪总给乔聚坤先生买的拐棍给他留下了深刻印象。企业文化包括企业宗旨、企业价值观、企业伦理。本想把办公楼建好却没有建，而是把资金用在发展上；车由奔驰换成奥迪，想的是如何让员工拥有更多福利；看到乔老师年龄大，就给他买个拐棍，这些就是企业的伦理，把伦理放大，企业就会越来越强。

著名剧作家、漯河日报社资深副刊编辑余飞说，两个年轻人选择在漯河和息县开疆拓土，完成了创业，发展到今天的辉煌，源于两个人的创业精神、先进的管理理念、对文化建设的追求。企业的文化建设还在路上，在探索、在追求、在完善，企业能走多远，路有多宽广，与企业文化建设有很大关系。企业已经具备了一定的基础，只要他们在选定的路上继续走下去，即使有坎坷，也是一路坎坷一路歌！

源汇区政府工作人员吴继红说，他们两人一直踏踏实实地把手头每件事做好，不玩虚的，走好每一步，如果每个企业都能这样，整个社会就有希望。我们都说：心若在，梦就在。很多人把这句话停留在口号上，但是他们俩切切实实落实到了行动上。相信他们的企业一定会冲出国门，创民族品牌。

漯河日报社副刊编辑陈思盈说，做事先做人，先要把人字写好。不管是做企业、写文章，还是做媒体编辑，人字没有写好，人品得不到认可，就不是成功的人生。另外，无论做什么事情，坚持很重要，如果翟总汪总在企业陷入困境时放弃了，就没有今天这么大的企业。

市政府办公室纪检组长张伟民说，此次活动让文化走进企业，用文化引领企业发展，增强了企业文化底蕴，丰富了企业文化内涵，提升了企业发展层次与水平。

翟宗伟、汪贝贝表示，文化具有凝聚力，能让客户与企业团结在一起。这次采风座谈，每个人的发言都让他们感到震撼，也颠覆了他们对文化人的看法，感谢在座各位给予企业的指引，企业还将继续与社会责任及大爱同行。希望采风团成员用自己的生花妙笔帮助他们宣传企业，帮助企业开展文化建设，使文化成为企业腾飞的翅膀，成为企业前行的基石。

好彩头，在路上……

●随笔

离开原地才能走向远方

■邢俊霞

汪贝贝的名字很中性，但很小鸟伊人，尤其是那对水灵有神的眼睛，一颦一笑间透露出一种温柔、善良、睿智和坦诚，让人不由自主的想去亲近她。看着她，我无论如何都不能把她和女企业家联系在一起，即使我就站在好彩头食品有限公司生产基地。环顾着四周的厂房、仓库，看着生产流水线源源不断的饮料成品下线、包装入库，我觉得很吃惊。然而，这还不是最令我吃惊的，最令我吃惊的，是这样一位漂亮的女孩，在经历了生活“馈赠”给她的大风大浪，却能在一千次跌倒后，又一千零一次地站起来。

汪贝贝，1984年出生在信阳市息县的一个小村庄，父亲早逝，留下她们兄妹三人和妈妈相依为命，6岁时随家人移居新疆。生活的艰辛让她小小年纪就知道体谅妈妈，别的孩子住校读书每周要100元生活费，她只要20元。在生活的磨难中，汪贝贝渐渐出落成漂亮的大姑娘，顺利考入心仪的大学。

大三期间，汪贝贝在郑州一家饮料公司实习时，聪慧的她无意中发现了饮料行业的秘密：饮料只要有订单，就可以找工厂代加工。这一发现让她惊喜不已。原来担心自己没有创业所需要的启动资金，创业计划难以付诸实施，现在，如果自己能把来订单，然后找有生产饮料资质的工厂代加工，岂不是一条创业的最佳途径？

她就像蜜蜂看见了花朵，不顾一切地飞了过去。大学刚毕业，她就成立了自己的饮料公司，注册商标、设计包装、选择配方，一切都向预想的方向进行，汪贝贝累并快乐着。

机遇总是眷顾那些有准备的人。果不其然，在随后的饮料招商会上，汪贝贝凭借丰富的专业知识，签下了第一笔订单，赚取了公司成立后的第一桶金。

然而，凡事都有利有弊。代加工饮料虽然可以赚取生产与销售之间的差价，可对人性也是一种考验。2009年，一位广州代加工企业的老板在接到汪贝贝的17万元款项后消失了。这一单，汪贝贝不仅赔光了之前赚的所有钱，还欠下了一笔外债，生活刹那间把汪贝贝又打回了原形。

正所谓福不单至，祸不单行。身无分文的汪贝贝四

面楚歌，公司无流动资金已陷入困境，身怀六甲即将临盆，又因无钱交房租被房东赶了出来。汪贝贝心情沮丧，却又无可奈何，只好打包行李回到了漯河龙城镇的婆家待产。

老天爷仿佛故意和汪贝贝过不去，这天，从新疆传来一声霹雳，最终她的哥哥听说了妹妹的困境，想买点钱给妹妹买补品，却在路上出车祸去世了。这件事对汪贝贝的打击非常大，但抹干眼泪后，她立刻满血复活，要在漯河把饮料厂重新建起来，把饮料事业做下去，挣钱养家，让母亲有一个幸福的晚年。

拿着东拼西凑借来的30万元钱，除去建厂、购设备、招聘员工，剩下不足万元，看着到手的订单，汪贝贝一筹莫展，无计可施。

天无绝人之路。一天，汪贝贝得到一个消息：漯河市将举行创业人员帮扶签约仪式，创业者可获得10万元的无息贷款，汪贝贝虽然在邀请之列，但她心中却在酝酿着一个计划……

签约仪式那天，空气中氤氲着温暖的气息，签约台上气氛热烈，到市领导上台颁奖的环节时，汪贝贝悄悄跟随礼仪人员上场，给每位颁奖的市领导送上一杯她们公司生产的苹果醋饮料。

让汪贝贝没有想到的是，她大胆闯入会场的举动引起郾城区领导的关注，在了解企业的发展前景和产品质量后，给予了贷款支持，解决了她的燃眉之急，手中的订单也顺利完成，按期交付客户。

不向命运低头，才能活出生命的滋味来。生活就是这样，即使陷入人生谷底，也不要灰心丧气，只要离开原地，任何一个方向都是上升。

如今，汪贝贝的事业越做越大，不仅为其他客商代加工饮料，还成功打响了自己的苹果醋品牌，如今，长白山的优质蓝莓、印度巴厘岛的新鲜椰子、美国的樱桃等进口原料，源源不断地流入好彩头食品有限公司，成为全国各地千千万万百姓舌尖上的美味。

高晓松说：“生活不只是眼前的苟且，还有诗和远方。”但是在到达远方之前，我们必须伏下身子，哪怕低到尘埃里，用眼泪泡软困难坚硬的外壳，用双手赚取财富，只有这样，才能走向远方。

掀起你的盖头来

■侯世民

以前，我真不知道漯河有个好彩头公司。参加了漯河日报社文艺采风团走进“好彩头”活动，通过好彩头食品有限公司参观、座谈，通过在网上观看CCTV拍摄的汪贝贝之《致富经》纪录片，漯河“好彩头”的形象才渐渐在我脑海里清晰起来。

汪贝贝是好彩头食品有限公司负责人之一，她生在息县，长在新疆。大学毕业后十年创业，几多挫折。风风雨雨，愈挫愈勇。2010年，漯河市大学生创业大赛，汪贝贝突发奇想，在颁奖仪式上给颁奖嘉宾送一瓶饮料，引起领导对该企业的重视。10万元的无息贷款，真是雪中送炭，不仅解了燃眉之急，而且加快了资金周转速度。

几年的摸爬滚打，让汪贝贝夫妇明白了合作的重要性，并懂得了品牌的价值。通过考察合作伙伴、筛选品牌，2012



好彩头食品有限公司负责人汪贝贝介绍企业产品。



采风团成员认真座谈。

漯河日报社文艺采风团
走进好彩头